
(35) tksM+uk ?kVkuk&1
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fdrus caMy] fdruh rhyh\

12 rhfy;k¡

10 rhfy;ksa dk ,d caMy = 1 ngkbZ 10
vkSj 2 rhfy;k¡ = 2 bdkbZ    +  2

12

10 rhfy;ksa ds rhu caMy = 3 ngkbZ 30
vkSj 6 rhfy;k¡ = 6 bdkbZ    +  6

36
tksM+ks vkSj crkvksA

¼1½ = 20 + 5 = 25

¼2½ = + 0 =

¼3½ = + = 29

¼4½ = + =

¼5½ = + =

¼6½ = + =

}



(37) tksM+uk ?kVkuk&1

 dSls tksMa+s \

¼1½ 15 vkSj 7 dk tksM+ ¼2½ 25 vkSj 18 dk tksM+

+ +

15 + 7 25 + 18

      ¾ + ¾ +

10 +  12 30 + 13

¾ + ¾ +

20 + 2 =  22 40 + 3    = 43

 caMy vkSj rhfy;k¡ feykvks dqy fdrus gq, crkvksA

¼1½  $         ¾    $ ¾

 $         ¾    $ ¾

                $

                $  ¾

¼2½

+

+ =

+

=

=
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& =

¼4½ =

¼3½ =

=&

 fdrus cps \

  18  &  6  =   12 igys fdrus Fks 18

fdrus fudkys  6
vc fdrus cps 12

  27 & 17       =  10 igys fdrus Fks

fdrus fudkys

vc fdrus cps

 vc bUgsa Hkh crkvksA

¼1½ igys fdrus Fks

fdrus fudkys

vc fdrus cps

igys fdrus Fks

fdrus fudkys

vc fdrus cps

=

=

& =

& =

=

¼2½ =



(39) tksM+uk ?kVkuk&1

2 esa ls 5 dSls
 ?kVkÅ¡

vgk! ,d caMy
[kksyrk gw¡

 fdrus cps \
     42 esa ls 25 ?kVkus ij

4 2
  & 2 5

3  12

4 2
  & 2 5

1 7

 gy djks&

¼1½ 41 ¼2½ 55 ¼3½ 56
& 29    & 36  & 32
&&&&    &&&& &&&&
&&&&    &&&&      &&&&

¼4½ 50 ¼5½ 18 ¼6½ 89
$ 24     $  9  $ 15
&&&&    &&&&  &&&&
&&&&    &&&&  &&&&
gy djus ds fy, caMy o rhfy;ksa dh lgk;rk Hkh ys ldrs gks A

 [kkyh LFkku HkjksA

¼1½ 16 $ 25 ¾ ---------- ¼2½ 38 & 38 ¾ ----------

¼3½ ---------- & 50 ¾ 34 ¼4½ ---------- $ 34 ¾ 96

¼5½ 64 $ ---------- ¾ 86 ¼6½ 44 $ 24 ¾ ----------

¼7½ 52 & ---------- ¾ 50 ¼8½ 75 & ---------- ¾ 0
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 <w¡<+ks vkSj djksA

igyk nwljk rhljk pkSFkk ik¡pok¡

1 0 45 92 80 79

15 8 75 64 47
32 55 84 20 51
44 69 95 26 23
60 9 25 100 19

1- igys LrEHk esa ,slh nks la[;kvksa dks <w¡<+ks] ftudk tksM+ 75 gSA
&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&

2- nwljs LrEHk esa lcls cM+h la[;k esa ls lcls NksVh la[;k dks ?kVkvksA
&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&

3- rhljs LrEHk esa 90 ls cM+h la[;kvksa dks <w¡<+ks vkSj mudks tksM+ksA
&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&

4- pkSFks LrEHk esa lcls Åij vkSj lcls uhps dh la[;kvksa dk varj crkvksA
&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&

5- igys LrEHk dh igyh la[;k] nwljs LrEHk  dh igyh la[;k ls fdruh de gSA
&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&

6- rhljs LrEHk dh igyh la[;k ls pkSFks LrEHk dh nwljh la[;k dk vUrj crkvksA
&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&

7- ik¡poas LrEHk dh ,slh nks la[;kvksa ij xksyk yxkvks ftudh bdkbZ dk vad 9
gksA bu la[;kvksa dks tksM+ksA
&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&

8- pkSFks LrEHk dh igyh la[;k esa D;k tksMa+s fd 100 feys\
&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&

9- nwljs LrEHk dh mu la[;kvksa dks tksM+ks ftudh bdkbZ esa 5 gksA
&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&

10- ik¡posa LrEHk dh lcls cM+h la[;k vkSj lcls NksVh la[;k dks tksM+ksA
&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&



(41) tksM+uk ?kVkuk&1

 fxurh pkVZ

1 11 21 31 41 51 61 71 81 91

2 12 22 32 42 52 62 72 82 92

3 13 23 33 43 53 63 73 83 93

4 14 24 34 44 54 64 74 84 94

5 15 25 35 45 55 65 75 85 95

6 16 26 36 46 56 66 76 86 96

7 17 27 37 47 57 67 77 87 97

8 18 28 38 48 58 68 78 88 98

9 19 29 39 49 59 69 79 89 99

10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

 fxurh pkVZ ns[kks vkSj crkvks&

1- 35 ls 1 [kkuk uhps tkus ij dkSu&lh la[;k feyrh gS \ &&&&&&&&

2- ;g la[;k 35 ls fdruh cM+h gS \ &&&&&&&&

3- 35 ls 2 [kkus uhps tkus ij dkSu&lh la[;k feyrh gS \ &&&&&&&&

4- ;g la[;k 35 ls fdruh cM+h gS \ &&&&&&&&

5- irk djks fd 35 ls 3 [kkus uhps tkus ij D;k gksrk gS \ &&&&&&&&
6- 35 ls 4 [kkus uhps tkus ij D;k gksrk gSS \ &&&&&&&&

;gh dke vyx&vyx la[;kvksa ds lkFk djksA
fxurh pkVZ esa ftrus [kkus uhps tk,¡xs] mruh bdkb;k¡ c<+ tkrh gSaA

 vc ge 35 ls Åij dh vksj tkrs gSaA

1- 35 ls 1 [kkuk Åij tkus ij dkSu&lh la[;k feyrh gS \   &&&&&&&

2- ;g la[;k 35 ls fdruh NksVh gS \    &&&&&&&

3- 35 ls 2 [kkuk Åij tkus ij dkSu&lh la[;k izkIr gksrh gS\ &&&&&&&
4- ;g la[;k 35 ls fdruh NksVh gS \    &&&&&&&
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irk djks fd 35 ls rhu [kkus Åij tkus ij D;k gksrk gS\

35 ls 4 [kkus Åij tkus ij D;k gksrk gS\

;gh dke vyx&vyx la[;kvksa ds lkFk djksA

fxurh pkVZ esa ftrus [kkus Åij tk,¡xs] mruh bdkb;k¡ de gks tkrh gSaA

 vkvks ns[ksa fd la[;k ds nk;ha vksj tkus ij D;k gksrk gS \

1- 35 ls ,d [kkuk nk;ha vksj tkus ij dkSu&lh la[;k feyrh gS\

&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&

2- ;g la[;k 35 ls fdruh cM+h gS\

&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&

3- 35 ls rhu [kkus nk;ha vksj tkus ij dkSu&lh la[;k feyrh gS\

&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&

4- ;g la[;k 35 ls fdruh cM+h gS\

&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&

,slk gh fdlh vkSj la[;k ds fy;s Hkh djks\

fxurh pkVZ esa ftrus [kkus nk;ha vksj tkrs gSa mruh ngkb;k¡ c<+ tkrh gSaA

D;k rqe crk ldrs gks fd fxurh pkVZ esa ck;ha vksj tkus ij D;k gksrk gS\

1- 35 ls ,d [kkuk ck;ha vksj tkus ij dkSu&lh la[;k feyrh gS\
&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&

2- ;g la[;k 35 ls fdruh NksVh gSA
&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&

3- 35 ls nks [kkuk ck;ha vksj tkus ij dkSu&lh la[;k feyrh gS\
&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&

4- ;g la[;k 35 ls fdruh NksVh gS\
&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&

,slk gh fdlh vkSj la[;k ds fy;s Hkh djksA
fxurh pkVZ esa ftrus [kkus ck;ha vksj tkrs gSa mruh ngkb;k¡ de gks tkrh gSaA



(43) tksM+uk ?kVkuk&1

 fxurh pkVZ

1 11 21 31 41 51 61 71 81 91

2 12 22 32 42 52 62 72 82 92

3 13 23 33 43 53 63 73 83 93

4 14 24 34 44 54 64 74 84 94

5 15 25 35 45 55 65 75 85 95

6 16 26 36 46 56 66 76 86 96

7 17 27 37 47 57 67 77 87 97

8 18 28 38 48 58 68 78 88 98

9 19 29 39 49 59 69 79 89 99

10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

vkvks vc fxurh pkVZ dh lgk;rk ls tksM+sa &
12 $ 15 = \
15 esa ,d ngkbZ vkSj ik¡p bdkb;k¡ gSaA 12 esa ik¡p bdkb;k¡ c<+kus ds fy, 12

ls ik¡p [kkus uhps pys vkSj 17 ij igq¡psA vc 17 esa ,d ngkbZ c<+kus ds fy, ,d
[kkuk nk;ha vksj pys rks 27 ij ig¡qpsA

bl izdkj 12 $ 15 = 27
bls ,sls Hkh dj ldrs gSa&
12 esa ,d ngkbZ c<+kus ds fy, ,d [kkuk nk;ha vksj pys rks 22 ij igq¡ps fQj

ik¡p bdkb;k¡ c<+kus ds fy, ik¡p [kkus uhps pys rks 27 ij igq¡psA
bl izdkj 12 $ 15 = 27
fxurh pkVZ dh lgk;rk ls tksM+ks&
7 vkSj 13
7 ls rhu [kkus uhps pys rks 10 ij igq¡psA
fQj ,d [kkuk nk;ha vksj pys rks 20 ij igq¡psA
7 $ 13 = 20

 Lo;a djksA
1- 23 vkSj 16

23 ls N% [kkus ------------------ pys rks ------------------ ij igq¡psA
fQj ,d [kkuk ------------------ pys rks ------------------ ij igq¡psA
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23 $ 16 = ------------------
2- 35 vkSj 44

35 ls ------------------ [kkus  uhps pys rks ------------------ ij igq¡psA
fQj ------------------ [kkus nk;ha vksj pys rks  ------------------ ij igq¡psA
35 $ 44 = ------------------

3- 63 vkSj 22
63 ls nks [kkus ------------------ pys rks ------------------ ij igq¡psA
fQj ------------------ [kkus nk;ha vksj pys rks  ------------------ ij igq¡psA
63 $ 22 = ------------------

4- 13 vkSj 56
13 ls ------------------ [kkus uhps pys rks ------------------ ij igq¡psA
fQj ik¡p [kkus nk;ha vksj pys rks ------------------ ij igq¡psA
13 $ 56 = ------------------

5- 42 vkSj 58
42 ls vkB [kkus ------------------ pys rks ------------------ ij igq¡psA
fQj ------------------ [kkus nk;ha vksj pys rks ------------------ ij igq¡psA
42 $ 58 = ------------------

 fxurh pkVZ dh lgk;rk ls ?kVk,¡&

1 11 21 31 41 51 61 71 81 91

2 12 22 32 42 52 62 72 82 92

3 13 23 33 43 53 63 73 83 93

4 14 24 34 44 54 64 74 84 94

5 15 25 35 45 55 65 75 85 95

6 16 26 36 46 56 66 76 86 96

7 17 27 37 47 57 67 77 87 97

8 18 28 38 48 58 68 78 88 98

9 19 29 39 49 59 69 79 89 99

10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

25 & 12 = \ dks gy djsaA



(45) tksM+uk ?kVkuk&1

12 esa 1 ngkbZ vkSj 2 bdkb;k¡ gaSA 25 esa 2 bdkb;k¡ de djus ds fy, 25 ls
2 [kkus Åij pys rks ge 23 ij igq¡psA vc 23 esa 1 ngkbZ de djus ds fy, 1 [kkus
ck;ha vksj pys rks 13 ij igq¡psA

bl rjg 25 & 12 = 13
vc bl mnkgj.k esa ;fn ge igys ,d [kkuk ck;ha vksj pys fQj nks [kkus

Åij pysa rks D;k 13 ij gh igq¡pasxs\ irk djksA

 vkvks lkFk&lkFk djsa&

¼1½ 65 & 31 =

65 ls ,d [kkus Åij rFkk mlds ckn rhu [kkus ck;ha vksj pyksA
¼2½ 39 & 30 =

39 ls rhu [kkus ck;ha vksj pyksA
¼3½ 78 & 66 =

78 ls 6 [kkus Åij pyks fQj 6 [kkus ck;ha vksj pyksA
¼4½ 89 & 7 =

89 ls 7 [kkus Åij pyksA

 pkVZ dh lgk;rk ls ?kVkvksA
1- 29 & 9 = .............

2- 97 & 17 = -------------
3- 42 & 30 = .............

4- 45 & 32 = .............

5- 50 & 40 = .............

6- 73 & 38 = .............

7- 67 & 25 = .............

vius lkfFk;ksa ds lkFk feydj
dqN vkSj loky cukvks bl pkVZ dh
lgk;rk ls tksM+ks vkSj ?kVkvksA

 dqN u;k <w¡<as+

1- pkVZ esa 11] 22] 33 ds Øe dks vkxs c<+kvksA crkvks gj ckj la[;k fdruh c<+
jgh gS \
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2- pkVZ esa 79] 68] 57 ds
Øe dks c<+kvks gj ckj
la[;k fdruh de gks
jgh gS \ vxyh la[;k,¡
dkSu&lh gksaxh \

3- pkVZ esa rhj ds fu'kku
ls d qN vk Sj Øe
fn[kk, x, gSaA irk
djks gj ckj la[;k
fdruh de ;k T;knk
gks jgh gS \ Øe esa
vkus okyh vkxs dh la[;k <w¡<+ksA

 gy djksA

1- jkew dh nqdku esa 74 ve:n FksA mlus fnu Hkj esa 45 ve:n csp fn;sA mlds
ikl vc fdrus ve:n cps\

2- nhik dks Hkk"kk esa 42 vkSj xf.kr esa 46 vad feysA crkvks mls nksuksa fo"k;ksa esa
dqy fdrus vad feys\

3- lek: us igys fnu rsanwiÙkk ds
50 caMy vkSj nwljs fnu 34
caMy cuk,A crkvks] bu nks fnuksa
esa mlus fdrus caMy cuk,\

4- ,d ckWDl esa 99 lsc j[ks tk
ldrs gSaA vHkh mlesa 60 lsc
gaSA ckDl esa vkSj fdrus lsc
j[ks tk ldrs gSa\

5- eksgu ds ikl 70 #i;s vkSj
ehrk ds ikl 62 #i;s gSaA crkvks
eksgu ds ikl ehrk ls fdrus
#i;s vf/kd gSa\

6- gseorh ds ikl 45 #i;s vkSj
laxhrk ds ikl 22 #i;s gSaA

1 11 21 31 41 51 61 71 81 91

2 12 22 32 42 52 62 72 82 92

3 13 23 33 43 53 63 73 83 93

4 14 24 34 44 54 64 74 84 94

5 15 25 35 45 55 65 75 85 95

6 16 26 36 46 56 66 76 86 96

7 17 27 37 47 57 67 77 87 97

8 18 28 38 48 58 68 78 88 98

9 19 29 39 49 59 69 79 89 99

10 20 30 40 50 60 70 80 90 100



(47) tksM+uk ?kVkuk&1

;fn gseorh vius #i;s laxhrk dks nsrh gS rks laxhrk ds ikl fdrus #i;s gks
tk,¡xs\

7- vUuw dks 15 #i;s nsus ds ckn ikik ds ikl 35 #i;s cpsA crkvks] ikik ds ikl
igys fdrus #i;s FksA

8- ,d cksjs esa 32 fdyksxzke pkoy gSA mlesa 18 fdyksxzke pkoy vkSj Hkjk tk
ldrk gSA crkvks] cksjs esa fdrus fdyksxzke pkoy j[kk tk ldrk gS\

9- 55 esa fdruk tksMa+s fd 92 gks tk;sA
10- ,d vad dh lcls cM+h la[;k vkSj nks vadksa dh lcls NksVh la[;k dks tksMa+s

rks dkSu lh la[;k feysxh\

 dqN bckjrh iz'u rqe Hkh cukvksA

rqeus viuh fdrkc esa fn, bckjrh iz'u gy fd, gSaA D;k ,slk gks ldrk gS
fd bckjrh iz'u rqe cukvks vkSj rqEgkjs lkFkh mls gy djsa\ nks mnkgj.k  ;gk¡ fn;s
x;s gSaA vkxs ds loky rqe [kqn cukvksA

mnkgj.k 1 mnkgj.k 2

3 $ 2 = \ 5 & 1 = \
,d isM+ ij 3 rksrs cSBs FksA ,d isM+ ij 5 rksrs cSBs FksA
nks rksrs vkSj vk x;sA 1 rksrk mM+ x;kA
crkvks vc isM+ ij fdrus rksrs gks x;s\ crkvks vc isM+ ij fdrus rksrs cps\
uhps dqN la[;k,¡ nh xbZa gSa] buds fy, Hkh

blh rjg ds bckjrh iz'u cukvksA

1- 7 & 2 5- 35 $ 9
2- 5 $ 2 6- 11 & 7
3- 8 $ 9 7- 24 & 12
4- 3 & 2 8- 35 $ 44
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